

昌乐高崖库区 建起高标准小学

□记者 戴玉亮 通讯员 张长华 报道
本报昌乐讯 “学校很漂亮，教室很宽敞，还有多媒体教室、图书馆、餐厅，中午孩子可以在学校吃饭。以前孩子上学都是家里人专门接送，现在好了，有了校车，不用家长再操心了。真没想到俺孩子也能跟城里的孩子一样上学！”10月8日上午，在昌乐县高崖库区中心小学门口，学生家长王进刚告诉记者。

这个刚刚启用的小学占地33.8亩，总投资2200万元，可容纳900名学生，各种教学设备应有尽有。该校严格按照国家规范化标准建设，无论在规模上，还是外观形象、内部配置、附属设施上看，都是昌乐县最好的农村小学。

高崖库区管委会副主任刘文告诉记者，之所以建设如此高标准的小学，一是落实县里“在昌乐经济社会发展最落后的地方建设全县农村最好的小学”的要求，二是源于库区的实际。

据了解，高崖库区基础条件落后，当初库区人把最肥沃的13000亩河洼地拿出来，建设了维系昌乐经济社会发展的水库，自己却搬到贫瘠的山岭上，库区农村人均纯收入不足全县平均水平的一半。库区校舍破旧，孩子们因交不起每月200元的费用而坐不上校车。

“学校投入使用后，不仅解决了学校分散、孩子上学路途远等问题，而且改善了办学条件。以前由于条件限制，有的教师年龄偏大、学历偏低、知识老化，对新教案知识重点把握不足。现在4所小学合并后，我们积极整合教育资源，教师队伍年龄结构和学历都得到优化。”高崖库区教管办主任张立志说。

昌乐精细气象服务 直达田间地头

□见习记者 石如宽 记者 戴玉亮 通讯员 邓有峰 报道
本报昌乐讯 “秋播适宜播期为10月3日至7日，最晚要于10月15日前基本结束。”认真分析今年秋季气象资料、秋播温度和土壤湿度等指标后，昌乐县气象局9月初给全县农民这样一条生产建议。

精细的气象信息服务已经来到昌乐农民身边。截至目前，昌乐已建成15个气象自动监测站，1个土壤湿度自动监测站，1个气象信息短信预警发布平台；组建起由1865名村级气象信息员、18个乡镇气象协理员组成的气象信息传播队伍；接通了1024个村的农村气象灾害预警大喇叭，实现了灾害预警信息发布“村村通”。

在五图街道庵上湖村，一个黄瓜种植大棚内安装着一个气象自动监测装置。它可以将大棚内的气温、湿度、地温、二氧化碳浓度、辐射等数据，每隔1小时自动传到县气象局的信息平台。气象局即时将信息传到各村的喇叭、电子显示屏和农民手机等终端上。

“有了它，种菜省心了。”庵上湖蔬菜专业合作社技术员胡广友说，“黄瓜定植地温需要15度，以前凭感觉、看长势。现在有了具体的地温数据，很方便。”

庵上湖村是昌乐有名的果菜种植专业村，村民格外关注天气。在村委办公楼前，有一块醒目的电子屏幕，上面滚动播出当日、明日的天气情况。“路过的人都会停下来看看，大家对这个东西都有依赖感了。”村支书赵纪斌告诉记者。

如果村民没时间看电子显示屏，村里的气象预警大喇叭在下午4点半后也会准时播放。“在大棚里就听得很清楚，不用回家再看电视天气预报。”种大棚多年的赵世德表示，提前预防至关重要。胡广友说，大风天气、倒春寒、大雪天等异常天气提前知道1小时或半小时，大棚户就能做好准备，减少损失。赵纪斌说。

自2012年开始，昌乐县气象局与农业局共同指导庵上湖蔬菜合作社的西瓜生产，将气象服务精细化。从大棚西瓜定植期开始，发布适宜大棚西瓜定植期预报、授粉期预报等，增强了西瓜品质。在去年的全县西瓜大赛中，庵上湖的西瓜获得一等奖。

今年5月，黄烟进入移栽期。自3月1日至5月7日，当地降水仅有15.8毫米，土壤墒情较差。昌乐县气象局将黄烟移栽期预报作为5月上旬的服务重点，5月6日预报5月8日下午到10日有明显降雨天气。气象局发布预报，告知烟农在降雨前抓紧时间移栽。8日凌晨到10日22时，昌乐平均降水量74.1毫米。黄烟栽种后的充足降水，节约了生产成本，也利于黄烟生长。

“百姓需要什么，我们就做什么。”昌乐县气象局局长秦涛说。

据了解，如今昌乐所有的气象自动监测站可对气温、相对湿度、风向、风速、降水量等气象要素进行测量，应急短信平台可向全县近2000户气象服务用户发布预警信息，气象信息直通车可实时更新气象信息，发布气象科普知识、防汛减灾知识等。

潍坊第九届 残疾人运动会举办

□见习记者 张蓓 通讯员 张海滨 杨斌 报道
本报寿光讯 9月27日至29日，潍坊市第九届残疾人运动会在寿光市举办，为明年举办的山东省第九届残疾人运动会选拔运动员。

来自潍坊各县市区以及市聋校共14个代表队的355名运动员，参加了12个大项91个小项的比赛。经过激烈的比赛，最终寿光市代表队位列总分榜首，临朐县代表队和奎文区代表队分获二、三名；寿光市代表队、临朐县代表队、市聋校代表队夺得奖牌榜前三名。

遗失声明

杜梁，身份证号370728710512023，现有国家注册监理工程师注册证丢失(注册证书编号00207565，注册号37000703，注册单位为诸城市建安工程监理有限公司)，声明作废。

臧全世：强村富民“领头雁”

基层干部风采

□ 本报记者 宋学宝 本报通讯员 王海瑞 崔自祥

“虽然已经到寒露节气了，但气温还是很高，两三天就得浇一次水，决不能马虎。”10月8日上午，记者在安丘市石埠子镇南王家庄村见到村党支部书记臧全世时，他正在村民王子志的草莓大棚里指导管理。南王家庄村是大棚草莓生产专业村，有1200亩草莓大棚，去年人均纯收入达到1.1万元。“作为一个村支书，就是要带领乡亲们致富，以强村富民梦助推中国梦的实现。”臧全世对记者说。

“搭上这把老骨头也值得”

南王家庄村共有412户1492口人，耕地1970亩。多年来，该村一直有种植草莓的传统，但由于技术和自然条件等原因，草莓种植效益不高，村集体经济收入少，没钱为村民办事，村“两委”班子在群众中威信不高，各项工作难以开展。

2007年8月，镇领导找到已经从镇上退休在家的臧全世，动员他担任村支书。早就对村里情况看在眼里急在心里的臧全世当即表态：“虽然困难不少，工作不好开展，但我是党员，只要老少爷们需要，我就得站出来！”

其实，臧全世也有他的难处。当时家中有近90岁的老母亲，体弱多病，需要人照顾；刚满4岁的小孙子顽皮好动，也需要人看管。亲朋好友也劝他：“你已经退休了，不缺吃，不缺穿，家里又需要人，当个一分钱工资不拿的村干部，图啥？”臧全世动情地说：“我也知道咱村干部不好当，但看到群众还在过穷日子，我哪能坐得住啊？只要大伙儿的腰包能鼓起来，搭上我这把老骨头也值得。”

上任后，臧全世先后策划了“我是党员我带头”、“一名党员一面旗”、“一片真情献全村”等系列主题活动，唤醒了全村党员积极投身村级事务、服务群众的自觉意识。臧全世带领村“两委”班子深入群众家中，了解群众生产生活困难，想办法筹资15万元通

◆ “我也知道咱村干部不好当，但看到群众还在过穷日子，我哪能坐得住啊？只要大伙儿的腰包能鼓起来，搭上我这把老骨头也值得。”在臧全世的带领下，南王家庄村经历了由穷变富、由弱变强的嬗变，一跃成为全镇的带头村、富裕村。



□宋学宝 陈文祥 报道

臧全世(右二)在南王家庄村草莓科技示范园向村民传授草莓种植管理技术。

自来水350户，投资30多万元新修“村村通”柏油路1.5公里，硬化村内街道800米，安装路灯20盏，建造公厕4处、垃圾池4座，绿化街道1200米，为村民提供了一个舒适、安静、清洁、美观的环境。村里还投资40多万元调水，使村西400亩旱不能浇、涝不能排的“涝洼地”、“炕头田”变成了早有自来水灌溉、涝有明暗渠排水的高产稳产田。

让群众致富是村干部“天职”

“当村干部就是要让村民过上好日子，增加集体收入，带领村民发家致富。让群众富起来是村干部‘天职’！”这是臧全世的工作信条。他铆足了劲，团结带领其他村“两委”干部，甩

开膀子干事创业，为群众谋利益。针对村里有种植草莓的传统，臧全世决定做大做强这一产业。他牵头成立了南王家庄草莓种植专业合作社，发展会员310户，占全村总户数75%以上，发展区域化草莓种植基地1200亩，辐射带动周边草莓种植2万亩。合作社采取统一规划管理、统一品种、统一农资供应、统一技术指导、统一销售的“五统一”管理模式，为每位社员提供产前、产中、产后“一条龙”服务，指导监督社员建立基地生产管理档案。合作社草莓年产量达到5000吨，亩均收入万元以上。

为了拉长草莓产业链条，提高村民收益，臧全世在安丘市农发办帮助下，先后筹资150万元，建设了1500平方米的现代化草莓育苗基地，成立了全国第一家乡镇草莓组培实验室；

民生故事

扎根大山深处的“乡村华佗”

◆ 孙好荣因急性心梗动了手术，在心脏里安上了两个支架，医生建议他不要过度劳累，尤其要减少夜间巡诊次数，如果不注意就会引发并发症。但是，孙好荣依然按照以前的作息，不辞劳苦，辛勤工作，每天出诊走10公里路。

□ 本报记者 宋学宝 本报通讯员 王新杰 史海莹

一根银针治百病，一双铁脚走万家。45年来，青州市王府街道井塘村乡村医生孙好荣扎根大山深处，守护着全村群众的生命健康，凭着高尚的医德和精湛的医术，赢得了大家的信任和尊重，被誉为“乡村华佗”。

“病人就是我的亲人”

井塘村地处深山，500多户1600多口人，在当地是一个大村，海拔400多米，山高沟深，位置偏僻。1965年，当时只有15岁的孙好荣在村里的推荐下，参加了为期3年的“半农半医”学习班。毕业后，他没有去外地发展，而是选择扎根山村，一个人承担起了村里的防病治病工作。

孙好荣常说：“医生就应该把病人当成自己的亲人，只有这样，才能更好地为他们服务。”从医几十年来，不管刮风下雨、酷暑严寒，只要一接到电话，他就立刻出诊，从未耽误。

村民孙全道家离诊所只有3公里，去年12月8日晚上，他突然感觉腹痛难忍，家人摸起电话就打给了孙好荣。那晚夜黑风高，为了能尽快赶到患者家里，孙好荣不走路而是选择了积雪未化、崎岖不平的小路，一路上摔了好几个跟头。经过孙好荣的及时诊治，患了急性肠炎的孙全道症状很快大为缓解。孙好荣一再嘱咐患者第二天一早下山去医院检查。之后，孙好荣又多次上门回诊，直至其痊愈。

据不完全统计，45年来，孙好荣免费出诊7000多次。经过他精心治疗和照顾的病人不胜枚举，经济上受过其帮助的也难以记清，留给



9月25日，孙好荣在为患者杨宝贵量血压。

□记者 宋学宝 报道

他的是一大摞已经泛黄的药费欠条。20世纪六七十年代，井塘村经济落后，村民生活条件很差，去医院看病花费太高，村里诊所又缺医少药。为使群众少花钱治好病，孙好荣开展“三土四自”(土药、土方、土法，自采、自种、自制、自用)工作，到田间种药，到山坡上挖草药100余种，自制针剂30余种，片、丸、散剂100余种，大大减轻了群众负担。

1997年4月，青州市全面推行乡村卫生服务一体化管理，孙好荣自筹资金10多万元，高标准完成了规范化卫生室建设，并实现了观察室、治疗室、门诊、药房、值班室“五室分开”，现在已经通过了省卫生厅标准化卫生室验收。

为了更好地给村民看病，做好基本公共卫生项目服务工作，孙好荣带领工作人员为全村群众一一进行体检，并建立了健康档案。对纳人管理的300多名高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中等慢性病人，他定期上门随访，指导用药。

对技术精益求精

孙好荣高小毕业，文化水平不高。对只有3年的半农半医学习经历，他深感不足。为了提

高医术，他利用业余时间自学，刻苦钻研业务，遇有不懂的问题，就到卫生院和大医院虚心请教，系统地掌握了相关专业知

识。看到大多数农村妇女习惯在家生孩子，容易发生危险，孙好荣还学习了产科知识。他第一个接生的孩子是他的儿子。几十年来，他接生过1000多个孩子，无一出现问题。

近年来，心脑血管疾病也成为农村群众的多发病，孙好荣又加强了治疗这类疾病的研究，探索的中西医结合治疗方法取得良好效果。

9月25日，东刘井村68岁的杨宝贵因中风在孙好荣的诊所接受治疗。说起孙好荣，她满脸感激之情：“得病后，俺想这辈子完了，真没想到能恢复得这样好。”经过19天的治疗，她四肢已基本活动自如，孙好荣说几天后就可回家了。

孙好荣共收治心脑血管病人2000余例，均取得良好效果。他对治疗心脑血管病有独到之处，很多外地人也慕名而来。十几年来，云门山街道王家庄村民刘世树患有脑梗塞，听人介绍后来找孙好荣诊治。孙好荣根据自己以往的经验和对刘世树个人病症的判断，结合针灸、推拿等方法，使刘世树的病情很快就开始好